

2023年7月18日  
星期二  
农历癸卯年六月初一  
总第2824期  
今日4版  
渝内字第507号

# 彭水日报

PENGSHUI DAILY



彭水融媒微信公众号  
苗乡彭水客户端  
重庆彭水网:www.cqps.gov.cn

中共彭水苗族土家族自治县委员会主办 彭水自治县融媒体中心出版 每周二、三、四、五、六出版 总编辑:温江华 值班:马倩 免费赠阅

引资引技促增收 惠农惠民谋发展

## 龙射:特色产业跑出乡村振兴“加速度”

本报记者 杨丽媛 张玉婷

敢闯敢干  
唯实争先

乡村振兴,产业先行。近年来,龙射镇按照“稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感”要求,因地制宜,聚焦高质量发展主题,发展一批优势特色农业产业项目,不断促进农业高质高效、农民富裕富足。

近年来,龙射镇不断夯实产业发展基础,积极引导村民抓好中药材、榨菜、辣椒、大棚蔬菜等特色产业,实现“一村一品”,让产业发展带动农民增收,助力乡村振兴。今年,全镇新发展中药材种植1500亩,扩大发展榨菜5000亩,发展辣椒1000亩,高山反季节蔬菜180亩。特色产业已经成为开启经济社会发展的新引擎。

### 发展药材 开出“致富方”

兴一项产业,富一方百姓。

连日来,天气晴好,正是管护中药材的大好时节。在银木村4组,村民们穿梭在药田间,忙着整地、拔草,有条不紊地开展中药材管护,一派热闹繁忙的景象。

据悉,该基地采取“专业合作社+集体经济+基地+农户”发展模式,通过村集体流转土地、盘活利用撂荒地、打造示范基地等方式广泛带动群众务工就业。“这个基地只要有活我每天都来,老板包接包送,一天有90块钱,在家没事做就来赚点零花钱。”胜利村3组村民陈德书说。

像陈德书一样来基地务工的村民还有很多,张学秀便是其中之一。张学秀说:“在基地务工增收,还能学习种植技术,以后自家也可以发展种植,多一条出路。”

“我们流转了400余亩土地种植中药材,黄精和高粱套种两百余亩,其余的种植百部。只要不下雨,基地每天都有20余人务工,而且我们会根据中药材采收时间,错峰



村民正在中药材基地里除草。

记者 杨丽媛 摄影

种植,确保每年都有药材成熟。接下来,我还准备继续扩大种植面积,带动村民一起参与种植,让村民都有事做,增加收入。”基地负责人李应福如是说。

银木村发展中药材种植仅仅是全镇发展中药材种植产业的一个缩影。龙射镇立足资源优势,围绕乡村振兴战略,坚持打生态牌、走特色路,以农业增效、农民增收为目的,大力发展中药材种植,极大地活跃了当地经济。

### 示范带动 走出“增收路”

在钟山村4组的紫苏基地里,一株株紫苏长势喜人,成熟的紫苏散发着阵阵香气,村民正抢抓晴好天气进行采摘。

村民陈德英表示,除在基地务工以外,自己还响应村里的号召,种植了3亩紫苏,相当于多了一份收入。

据了解,紫苏可食药两用,是龙射镇的特色产业之一。今年以来,龙射镇坚持党建统领,示范种植紫苏30亩,带动全镇700余户

村民种植紫苏,大力发展紫苏产业,实现农业产值倍增,加快产业振兴。

“我们基地从今年3月份开始育苗,大概种植了30亩,带动周边群众约700户种植2000余亩,现阶段我们正在进行第一次的紫苏叶采收。”基地负责人曾世福介绍,紫苏全年总共要采摘五次,亩产在700斤左右,村民们种植的紫苏保护回收价是4元/斤,基地还提供技术支持,让他们种植没有后顾之忧。

### 特色产业 谋出“幸福色”

在银木村7组,一块块电板整齐的排列着,表面干净整洁,工作人员正在围栏里面清理杂草,擦拭面板。

“这个光伏发电项目是我们村的集体经济,从2022年2月底开始投产,每月效益应该是在4000元左右,如果光照情况好的话,效益还要多一些,这些收入全部是村集体所有的。”村支部书记熊廷均说,成立之初就明确了村集体对光

伏电站管护第一责任职责,提升村级管护主动性和积极性。还建立村级光伏电站管护工作台账,安排专人负责光伏电站日常工作,详细记录光伏电站树木杂草清理、围栏修理、故障上报等事项,做到早发现、早维护。

永和村的肉鹅、沿河村的辣椒、东方村的特色高山蔬菜……一个个成功的产业铺就了一条条群众增收之路。

据介绍,近年来,龙射镇坚持党建统领,实施“党建+产业”,引资引技发展中药材,采取“龙头企业+专业合作社+集体经济+基地+农户”的模式,通过集体流转土地,盘活利用撂荒地,党员带头发展,广泛带动群众套种、净种,换季轮种的方式,已发展紫苏3000余亩,黄精百部道地中药材3000余亩,创新发展高山特色蔬菜产业2500亩,巩固壮大畜禽养殖业,采取大户带动包回收包技术模式,全年出栏生猪3.5万头,白鹅32万余只。接下来,龙射镇将大力实施农业产值倍增计划,点燃产业振兴“新引擎”,聚焦五大振兴奋力跑出龙射发展加速度。

## 彭水严守耕地保护红线筑牢粮食安全根基

抓好规划引领管控 强化自然资源要素保障

本报讯(记者 李光泽)近日,在鹿鸣乡高标准农田建设现场,机器轰鸣,大型机械正在开挖沟渠、平整田土,施工人员正在抢抓有利天气,全力组织人员和机械,加快进度,挂图作战,全力以赴推进高标准农田建设。在施工点的另一侧,一块块标准农田块方方整整地排列,现场一派生机勃勃的景象。

加快推进高标准农田建设是我县严守耕地保护红线有力举措之一,近年来,我县高度重视耕地保护工作,主动担当起耕地保护的政治责任,紧扣推动高质量发展这一主题,持续抓好规划引领管控,强化自然资源要素保障,系统治理各类违法用地,切实守牢耕地保护红线。

我县高度重视耕地保护工作,成立工作组开展工作,落实最严格的耕地保护制度和最严格的节约集约用地制度,采取硬措施,坚决遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”,全面从严遏制违法违规占用耕地行为,持续开展农村乱占耕地建房问题整治专项行动,坚决遏制乱占耕地行为,严守全县耕地保护红线。

全面建立耕地保护组织体系,组建县、乡镇(街道)两级耕地保护工作专班,建立完善县、乡(镇)、村(社区)、组、协管员五层耕地保护共同责任体系,每年落实专项资金,在全县聘请296名土地协管员共同参与耕地保护工作,充分发挥土地协管员前沿哨兵作用。同时,在永久基本农田有偿调剂使用落实耕地管护资金,进一步强化耕地保护责任和提升耕地保护积极性。

压实压实耕地保护主体责任,严格落实耕地保护党政同责,县人民政府与各乡(镇)人民政府、街道办事处年初签订耕地保护目标责任书,确立辖区主要负责人为耕地保护第一责任人,对耕地保有量和永久基本农田保护面积负总责。并扎实推进耕地保护目标任务,严格落实耕地“占补平衡”和“进出平衡”要求,全面核实耕地保护与退耕还林重叠问题,做到耕地保护工作“人防+技防”相结合。

下一步,我县将加大补充耕地工作力度,持续推进土地整理、农村建设用地复垦、关闭矿山生态修复项目建设进度和非耕地开发力度。做好流出耕地源头管控,分类制定整改措施,采取疏林和林粮间种等措施预防耕地流出。坚决制止重点项目程序性违法、农村乱占耕地建房、违法违规占用耕地绿化造景等行为,继续保持对违法占用耕地查处的高压态势,加强耕地“非农化”监督巡查。

### 导读

2版刊登

一图读懂

中共彭水自治县委十五届五次全会精神

3版刊登

太原镇

“产业村长”齐上阵 “产业富村”助振兴

### 红薯粉条 加工忙

近年来,我县坚持把红薯初加工建到基地,实现一二产业融合发展,使彭水红薯产业持续做大做强。目前,全县共发展晶丝苕粉生产加工主体28家,加工能力1万吨以上企业4家,加工大户230家。图为位于新田镇康家村1组的重庆苗嫂农业发展有限公司,工人正在忙着生产加工红薯粉条。

记者 李绍标 摄影

